

聚焦新疆新动能①

一块煤如何裂变多条链

——新疆哈密市现代煤化工产业发展调查

本报记者 乔文汇 耿丹丹

“富煤、贫油、少气”，是新疆维吾尔自治区哈密市传统能源结构特点，恰如我国传统能源结构的缩影。“双碳”目标背景下，如何在保障国家能源安全的同时，将化石能源优势转化为产业优势？哈密市的实践提供了可借鉴的样本。

立足煤炭资源优势，哈密市深入推進煤炭清洁高效利用，大力发现代煤化工产业，促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展，实现“一块煤”向“一滴油”“一方气”的华丽转身。

新疆是我国第四大产煤省区，哈密市是新疆的主产区之一，煤炭预测资源量约为5708亿吨，占新疆的三分之一、全国的八分之一。立足丰富的煤炭资源优势，如何既发挥能源保障作用，又探索高值化利用路径？当地大力发现代煤化工产业，努力走出了一条资源精细开发、深度开发、绿色开发和耦合开发之路。

近年来，一系列现代煤化工项目在哈密落地投运，“一块煤”裂变为多条链。今年上半年，哈密市煤化工产业增加值同比增长17.9%。哈密市委副书记、市长吾拉木江·热依木说，哈密逐步建立了以煤炭煤化工、新能源、装备制造、新材料等为主导的现代工业体系，煤炭清洁高效利用更加深入。

布局“煤头化尾”

依托得天独厚的煤炭资源，近年来哈密市布局“煤头化尾”产业格局，有序推进从传统能源输出地向现代煤化工产业高地转型，煤炭从单一燃料向化工原料转变，目前构建了多条产业链。

哈密市发展改革委副主任韩冰介绍，哈密市已形成“煤—甲醇—羧酸、甲醛、聚丙烯等下游产品”“煤—煤焦油—燃料油”“煤—焦炉煤气—乙二醇、液化天然气、液氨”等产业链，正在构建煤炭分质分级利用、煤基化学品和新材料、煤制油气等多条产业链，主要产品包括甲醇、液化天然气、乙二醇、甲醛等。

在哈密市煤炭资源中，有一种富油煤，已探明资源量640亿吨。这类煤炭平均含油率超过10%，是发展现代煤化工产业的理想原料。立足这一优势，哈密建设了多个煤基化学品和新材料项目，产品涵盖甲醇、乙二醇、甲醛、聚丙烯等。这些已建项目不仅实现了富油煤资源向高附加值化工产品的有效转化，更构建起哈密煤基化学品和新材料产业的基础框架。

值得一提的是，哈密重点引进国家能源投资集团有限责任公司投资建设煤制油项目。这个全球首个应用二代技术直接液化煤制油的项目，将年产油品400万吨，相当于让煤海变身“油田”，加速释放哈密富油煤优势。韩冰表示，哈密市将推动项目早建成、早投产、早见效，力争2027年底建成投产出油。

实现煤炭清洁高效利用，分质分级利用是关键。煤炭分质分级利用，就是对煤炭进行初级处理后，根据不同成分、煤质、特性进行筛选和分类利用，这样既能提高煤炭的科学化、精细化利用水平，满足市场多样化需求，还能减少煤炭利用过程中对环境的影响。

煤炭分质分级利用的过程，就像将小麦加工成面粉，根据不同地区、品种、品质和工艺，加工成特制一等粉、特制二等粉、标准粉、普通粉，或高筋面粉、中筋面粉、低筋面粉，再按照面粉特性，加入其他成分，做成馒头、面条、面包、饼干等。

目前，哈密市煤炭分质分级利用项目规划规模突破1亿吨。“根据煤炭不同特性有针对性地进行多元化利用，才能让资源释放更大效益，拓展现代煤化工产业发展空间。”韩冰说。

今年9月初，新疆中和合众新材料有限公司一期年产100万吨醋酸项目已进入试生产阶段。该企业位于哈密高新区南部循环经济产业园，建成了新疆首家醋酸生产装置。

“醋酸是重要的化工原料，广泛应用于医药、农药、染料等领域，项目建成后将缓解西北地区醋酸和醋酐产品短缺的局面。”新疆中和合众新材料有限公司生产负责人付鹏杰告诉记者，该项目采用国内领先工艺，以煤炭和煤制甲醇为原料生产醋酸，原料煤净化后的废气用于制备氨水，甲醇加工后的废渣用于生产具有较高市场价值的丙酸产品。

循环利用资源

走进哈密市伊吾工业园区白石湖煤炭高效综合利用产业区，工业废水处理回用项目现场机械设备往来穿梭，工人正在加紧施工。该项目是新疆首个以工业园区特许经营模式实施的煤化工废水零排放项目。项目全部竣工投用后，园区所有工业废水都能得到处理和回用，循环利用率达100%。

同一园区内，1500万吨/年煤炭清洁高效利用项目也在加紧建设。该项目由新疆慧能煤清洁高效利用有限公司建设运营，承担着“分质分级清洁高效利用技术装备产业化示范”和“粉煤热解高温油尘分离装置工业化示范”两项国家级示范任务。公司成本控制部部长马永宁介绍，项目采用的新技术可将煤焦油产率提升10%，灰分含量降至0.03%以下，全部达产后每年可节约标准煤44.6万吨。

作为哈密现代煤化工产业核心承载区，伊吾县不仅煤炭资源储量大，而且煤质优良、开采条



新疆慧能1500万吨/年煤炭清洁高效利用项目建设现场。 金 勉摄



件好。伊吾县工业园区管委会副主任伍鹏表示，伊吾秉持精细开发、循环利用资源的思路，煤炭资源向精细化工产品、清洁能源等领域延伸，培育区域经济高质量发展新动能。

循环利用资源，是哈密市推进煤炭清洁高效利用、发展现代煤化工产业的重要着眼点。记者通过调研了解到，煤炭资源及各环节产品循环利用的过程，就是哈密现代煤化工产业迈向高质量发展的过程。在科技创新带动下，这个过程是动态的，可精深利用的煤炭加工利用副产品越来越多。

针对煤炭初加工中产生的大量荒煤气，哈密市有针对性地引进科技创新企业，对荒煤气加以循环利用。2022年正式投产的哈密广汇环保科技有限公司荒煤气制40万吨乙二醇项目，开创了国内首套荒煤气制乙二醇技术实际应用的先河，让荒煤气变废为宝。

“采集的荒煤气40%用于锅炉，40%供给乙二醇装置做原料气，20%用于焦油加氢做原料气，由此实现了荒煤气100%利用。”哈密广汇环保科技有限公司副总经理张全普介绍，该项目实现了对低价值荒煤气资源的最大化利用，每年可利用荒煤气26.5亿立方米，相当于每年节省标煤57万吨，可直接减排二氧化碳62.8万吨。

在新疆新伊碳能环保科技股份有限公司，通过不同工艺装置将煤的有效成分“吃干榨净”，形成“煤—碳—油—气—电—热—化”产业链，能源综合转化率达到85%以上。

“一小块煤炭，可拉动大循环。循环起来后，煤炭精深转化的经济效益是原煤的数倍乃至几十倍，并且能够释放更多生态效益。”新疆新伊碳能环保科技股份有限公司总经理胡志钢介绍，原煤经新型热解装置加工，变身提质煤、煤焦油和焦炉煤气，其中提质煤可用于高炉喷吹，也可加工成型煤、活性炭；煤焦油与焦炉煤气提纯后的氢气，可生成煤基氢油；焦炉煤气可用于发电、供暖，或生产液化天然气和液氨。

韩冰表示，哈密大力推进煤炭资源就近就地转化利用，并通过延伸产业链、循环利用煤炭资源，提升煤炭附加值，推动煤化工产业向高端化、多元化、低碳化方向迈进。同时，强力推进存量煤化工项目绿色化、智能化技术改造升级，不断

提升煤炭清洁高效利用综合水平。

强化要素支撑

全国首个煤基甲基丙烯酸甲酯项目、国内首套大型荒煤气制乙二醇项目、新疆首个羧酸项目……哈密市在发展现代煤化工产业过程中，不断强化科技等要素支撑，以科技创新带动产品创新，接连填补区域高端煤化工产品空白，推动产业链从基础能源向精细化延伸。

新旧能源如何有序替代？化石能源如何发挥能源保障与灵活调节作用？保护性开采和高值化利用路径在哪里？怎样将高含油煤田转化为“油田”？如何延伸富油煤产业链？

面对现代煤化工等产业发展各个“隘口”，哈密以开放合作带动科技应用，连续3年举办“哈密能源之问”会议，邀请专家学者解读产业政策、分享科技成果，为现代煤化工产业发展出谋划策，并为企业和科研机构搭建合作平台，以进一步提升煤炭等能源资源清洁高效利用水平，筑牢现代煤化工产业发展根基。

当地提出，努力把哈密建设成为西北地区乃至全国重要的能源科技创新策源地，充分发挥“哈密能源之问”平台的动力引擎和桥梁纽带作用，汇聚业界专家学者和企业家的专业、人才、信息、资本、技术等优势，共同携手建设哈密国家级现代综合能源产业化基地。

着眼于开展科研协同创新，形成技术研发合力，哈密市联合新疆大学、煤科院等高校、科研机构，在伊吾县成立富油煤清洁高效利用技术研发研究院。伊吾县商务科技和工业信息化局副局长李景乐告诉记者，“煤炭清洁高效利用技术”专项“哈密煤直接转化制备高端精细化学品技术”获批科技部国家重点研发项目，有效提升了富油煤高效利用科研创新能力。

伊吾县富油煤清洁高效利用技术研究院负责人杨丙丰介绍，为开发利用好富油煤资源，哈密市制定了《富油煤资源定义及分级》地方标准，为规范富油煤资源勘查、评价与开发利用提供统一技术依据，有力支撑富油煤深加工产业科学发展。

企业是科技创新的主体，哈密市引导企

业立足突破重大技术装备瓶颈，抢占行业技术高地。河南龙成集团单系列500万吨/年低阶煤旋转床低温热解分质利用技术装备、国能煤直接液化二代技术煤液化反应器和热高压分离器成套装备分别列入国家第三批、第五批能源领域首台（套）重大技术装备项目名单，标志着哈密市在低阶煤分质分级利用、煤直接液化等关键技术领域达到国内领先水平。

与科技要素一样，技能人才也是现代煤化工产业发展的重要支撑。今年秋季，坐落在伊吾县的新疆能源化工技工学校开始招生。该校校长周全星介绍，学校专注于能源、化工领域技能人才培养，紧密结合哈密煤化工产业发展需求，精准设置煤化工、化工工艺等专业，为当地培养、储备理论与实践能力兼备的专业技术人才。

实施耦合发展

除了煤炭资源丰富，哈密市还是新疆乃至全国风光资源最好的地区之一，开发潜力巨大。目前，哈密市并网电力总装机规模3486万千瓦，其中新能源装机占比67.8%，居新疆首位。煤化工属于高耗能产业，当地充足供应的风光绿电，为现代煤化工产业高质量发展奠定了基础。

立足煤炭与绿电双优势，哈密市积极探索传统能源和新能源优化组合、联动发展，推动现代煤化工和新能源产业深度融合，实施“煤化工+新能源”耦合发展模式，重塑传统能源产业发展生态。在当地新建煤化工项目时，电力供应方面绿电比例须达50%以上。据测算，每吨煤化工产品通过绿电生产，平均可降低生产成本约150元，减排二氧化碳约3吨。

今年，新疆新伊碳能环保科技股份有限公司投资建设的绿电耦合焦炉煤气资源综合利用项目将正式投产，同步配套建设的100兆瓦风电项目已经并网，成为哈密“煤化工+新能源”耦合发展的最新实例。“这标志着公司在节能降碳、降本增效方面取得了扎实成效。”该公司总经理胡志

立表示，哈密市今后将继续立足煤化工与新能源耦合发展，打造全国规模最大的煤制油气基地，国内重要的煤基化学品和煤基新材料基地、绿色燃料及绿色化学品等产业链及下游延伸项目。

眼下在哈密，被称为“工业粮食”的煤炭，已从“粗粮”变身为“细粮”，初级原料变身为“半成品”；进一步加工“烹饪”这些“细粮”“半成品”的燃料，则从传统的煤炭等改为风光氢等绿色燃料。

韩冰表示，哈密市今后将继续立足煤化工与新能源耦合发展，打造全国规模最大的煤制油气基地，国内重要的煤基化学品和煤基新材料基地、绿色燃料及绿色化学品等产业链及下游延伸项目。

韩冰表示，哈密市今后将继续立足煤化工与新能源耦合发展，打造全国规模最大的煤制油气基地，国内重要的煤基化学品和煤基新材料基地、绿色燃料及绿色化学品等产业链及下游延伸项目。

调查手记

统筹解答产业发展方程式

乔文汇

发展现代煤化工产业，将一块煤炭裂变为多条产业链，受到多种因素和变量影响，与资源、政策、技术、环保、市场等众多方面息息相关，犹如解答一道复杂的方程式，须统筹考虑，处理好产量与质量、存量与增量、变量与总量等方面的关系。概括来说，须算好以下四本账。

算对能源安全账。我国“富煤贫油少气”的能源资源禀赋特征，决定了短期内煤炭的压舱石地位很难改变。新疆等煤炭资源优势省份发展现代煤化工产业，要着眼于自身肩负的能源保供责任，着力抓好煤炭先进产能释放，科学看待和增减燃料煤与原料煤的比例，在此基础上，有序推进产业高质量发展。

算准生态环保账。煤化工产业本身是高耗能产业，煤炭资源是其发展基础，因此探索推广煤炭清洁高效利用，对提高资源开发效益、降低能耗水平具有十分重要的意义。哈密紧盯最新技术，推进现代煤化工迈向高端化、多元化、低碳化，并与新能源产业等耦合发展，

不断提高产业“含绿量”，这一推动产业向新向绿，为产业筑根基、蓄动能的做法值得总结与借鉴。

算清科技投入账。科技创新作为“关键变量”，是推动产业高质量发展的“最大增量”。在发展现代煤化工产业过程中，要放眼长远、舍得投入，紧盯前沿先进技术，结合实际应用先进技术，为产业发展提质增效赋能。同时，应将科技变量及时注入存量项目，引导企业实施新技术改造，推动现代煤化工产业实现整体跃升。

算精人才培养账。推动现代煤化工产业扩容，应充分重视技能人才培养，进一步优化职业教育供给。从目前看，这类人才缺口较大，需在深化校企合作、产教协同中，加强所需技能人才培养力度。着眼于产业发展近期需求和未来趋势，哈密设立新疆能源化工技工学校，并有针对性地开设煤化工等专业。算精了人才培养账，就是算好了长远账、整体账和综合账。



在伊吾氢能环保科技有限公司绿电耦合焦炉煤气资源综合利用项目生产现场，工人正在巡检。 刘亚辉摄